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У ад ной з ла ба ра то рый ін сты ту та 
бы ло ство ра на не каль кі лі ній транс-
ген най буль бы на асно ве бе ла рус-
ка га сор ту «Скарб». Рас пра цоў ка 
бе ла рус кіх ге не ты каў на прак ты цы 
рэа лі зуе каз ку пра вярш кі і ка рэнь-
чы кі — гэ та зна чыць, што ген, які 
ад пудж вае ад буль бы ка ла рад ска га 
жу ка, вы пра цоў ва ец ца толь кі ў бац-
він ні, а ў клуб нях, што зна хо дзяц-
ца ў зям лі без уз дзе ян ня со неч на га 
свят ла, гэ ты ген уво гу ле ад сут ні чае, 
та му для зда роўя ча ла ве ка ня ма ні-
я кай па гро зы. Уво гу ле най боль шая 
коль касць рас пра цо вак звя за на, вя-
до ма ж, са ства рэн нем транс ген най 
буль бы, па коль кі яна для бе ла ру саў 
не прос та на цы я наль ны брэнд, але і 
дру гі хлеб. Та му агуль ная за да ча — 
зра біць усё, каб за ха ваць ура джай. 

Вя дуц ца ра бо ты і над ства рэн нем 
транс ген ных ка ню шы ны, жу ра він, 
рап су і лё ну-даў гун цу. Са з'яў лен нем 
апош ня га ёсць на дзея на ад ра джэн-
не бе ла рус ка га льна вод ства — не 
сак рэт, што сён ня га лоў най праб ле-
май з'яў ля ец ца ад сут насць сар тоў, 
якія да зва ля юць атры маць вы са ка-
я кас нае льно ва лак но.

Да рэ чы, транс ген ная буль ба ўжо 
вы са джва ец ца на экс пе ры мен таль-
ным па лі го не. Для та кіх па лі го наў 
у кра і не ство ра на ад па вед ная за-
ка на даў чая ба за. Але на па лет ках 
па-за па лі го нам транс ген ных рас лін 
па куль ня ма.

ЗА ПРА ШЭН НЕ Ў... 
«ПАШ ПАРТ НЫ СТОЛ»

Аляк сандр Кіль чэў скі рас ка заў, 
што ДНК-мар ке ры па спя хо ва вы-
ка рыс тоў ва юц ца і для ідэн ты фі ка-
цыі і паш пар ты за цыі сар тоў рас лін. 
Ця пер сіс тэ ма ДНК-ідэн ты фі ка цыі 
адап та ва ная для дзе ся ці асноў ных 
сель ска гас па дар чых куль тур, якія 
вы рошч ва юц ца ў Бе ла ру сі: пша ні-
цы, буль бы, яч ме ню, лё ну, та ма та, 
соі, сла неч ні ка, гру шы, яб лы ні, цук-
ро вых бу ра коў.

Для жы вё ла га доў лі рас пра ца-
ва ны тэх на ло гіі ДНК-тэс ці ра ван ня 

сель ска гас па дар чых жы вёл па ге нах, 
ад каз ных за гас па дар ча-каш тоў ныя 
якас ці (ма лоч ную і мяс ную пра дук-
тыў насць, утры ман не тлу шчу і бял ку 
ў ма ла цэ) і спад чын ныя за хвор ван ні. 
З да па мо гай ге ном ных бія тэх на ло гій 
вы ра ша ец ца і та кая ак ту аль ная для 
на род най гас па дар кі кра і ны за да ча, 
як кант роль за па хо джан нем пле мян-
ных жы вёл. Тэх на ло гіі ге не тыч най 
паш пар ты за цыі рас пра ца ва ны для 
чыс та па род ных пле мян ных бы коў, 
па рсю коў і ко ней і па спя хо ва ўка-
ра ня юц ца на аб лас ных дзярж плем-
прадп ры ем ствах.

Спе цы я ліс та мі Ін сты ту та ге не ты кі 
і цы та ло гіі ство ра ны эта лон ныя ге-
не тыч ныя паш пар ты для 170 сар тоў 
і гіб ры даў рас лін і больш як 1000 
ге не тыч ных паш пар тоў пле мян ных 
жы вёл.

У апош нія га ды бе ла рус кія ге не-
ты кі пад клю чы лі ся да вы ра шэн ня 
ак ту аль ных праб лем пры ро да ахоў-
най дзей нас ці — раз гор ну ты да сле-
да ван ні па ацэн цы ге не тыч на га ста ну 
па пу ля цый дзі кіх жы вёл. З вы ка ры-
стан нем ге ном ных тэх на ло гій упер-
шы ню пра ве дзе ны ана ліз ге не тыч най 
струк ту ры па пу ля цыі бе ла веж ска га 
зуб ра. Вя дзец ца пра ца з па пу ля цы я-
мі вы са ка род на га але ня і ка зу лі. Для 
шэ ра гу ахоў ных і рэ сурс ных ві даў 
дзі кіх жы вёл (еў ра пей скі зубр, еў ра-
пей ская ка зу ля, вы са ка род ны алень, 
дзік) па да бра ныя спе цы фіч ныя ДНК-
мар ке ры, якія да зва ля юць з вы со кай 
сту пен ню ве ра год нас ці ўста наў лі ваць 
ві да вую пры на леж насць бія ла гіч на га 
ма тэ ры я лу, што ад кры вае но выя маг-
чы мас ці па іх вы ка ры стан ні ў ба раць-
бе з бра кань ер ствам.

ПЛЫ ВЕЦ 
ЦІ ФУТ БА ЛІСТ?

Па вод ле слоў ды рэк та ра Ін сты-
ту та ге не ты кі і цы та ло гіі Ва лян-
ці ны ЛЕ МЕШ, вя лі кая ўва га ў Рэс-
пуб лі кан скім цэнт ры ге ном ных бія-
тэх на ло гій на да ец ца да сле да ван ням 
у га лі не ме ды цын скай і спар тыў най 
ге не ты кі.

Апош няя да зва ляе не толь кі вы-
зна чыць фі зіч ныя здоль нас ці ча ла-
ве ка, але і вы явіць яго схіль насць да 
та го ці ін ша га ві ду спор ту. Да та го ж 
вы ні кі да сле да ван ня да па ма га юць 
мі ні мі за ваць і маг чы мыя ры зы кі ў 
ат ле таў, на прык лад, па пя рэ дзіць 
вы пад кі рап тоў най смер ці пад час 
фі зіч ных на гру зак — на трэ ні роў ках 
або спа бор ніц твах.

Пры ДНК-паш пар ты за цыі спарт-
сме наў да сле ду юц ца ге ны, ад якіх 

за ле жаць ця га ві тасць, сі ла і хут-
касць, ге ны, што аказ ва юць іс тот-
ны ўплыў на стан апор на-ру халь на-
га апа ра ту, адап та цыю да гі пак сіі, 
здоль насць да ад наў лен ня пас ля фі-
зіч ных на гру зак: ге ны рос ту но вых 
кры вя нос ных са су даў і ге ны транс-
пар ту кіс ла ро ду, ге ны, ад каз ныя 
за лом касць кас цей, і ге ны ры зы кі 
трам бо зу, ге ны сар дэч на-са су дзіс-
тай сіс тэ мы і вуг ля вод на-тлу шча ва-
га аб ме ну. Ужо ство ра ны банк ДНК 
спарт сме наў 20 на цы я наль ных ка-
ман даў Бе ла ру сі. Пра тэсціра ва ны 
алім пій ская збор ная ка ман да Бе-
ла ру сі па бія тло не, на цы я наль ныя 
ка ман ды Бе ла ру сі па ха кеі, тэ ні се, 
прад стаў ні кі на цы я наль най збор най 
ка ман ды лёг ка ат ле таў (ма ра фон), 
ха кей ная ка ман да мінск ага спар-
тыў на га клу ба «Ды на ма».

— Пад рых тоў ка ат ле таў з улі кам 
іх ін ды ві ду аль ных асаб лі вас цяў да-
зва ляе да сяг нуць вы со кіх спар тыў-
ных вы ні каў, за ха ваў шы зда роўе 
спарт сме наў, і па вы шае эфек тыў-
насць рас хо да ван ня дзяр жаў ных 
срод каў, вы дат ка ва ных на спорт, — 
тлу ма чыць Ва лян ці на Ле меш.

ПРА ГРА МА... 
ЗДА РОЎЯ

Яшчэ адзін ці ка вы на пра мак пра-
цы — ства рэн не ге не тыч ных паш-
пар тоў зда роўя. Та кія паш пар ты 
ўтрым лі ва юць ін фар ма цыю аб на-
яў нас ці пэў ных ге наў, якія аб умоў-
лі ва юць схіль насць кан крэт на га ча-
ла ве ка да раз віц ця 19 за хвор ван няў: 
ішэ міч най хва ро бы сэр ца, ін фарк ту 
мі я кар да, ве ноз ных трам бо заў, дыя-
бе ту, астэа па ро зу, бран хі яль най аст-
мы і алер гіч ных рэ ак цый, праб лем са 
слы хам і ін шых за хвор ван няў.

Гэ та асаб лі ва ак ту аль на для тых 
лю дзей, сва я кі якіх ме лі ў анам не зе 
гэ тыя за хвор ван ні. Ве ды аб ге не-
тыч най схіль нас ці да іх да зва ля юць 
ажыц ця віць пра фі лак ты ку і ран нюю 
ды яг нос ты ку па та ло гій, ка рэкт на 
вы зна чыць пра гноз раз віц ця не бяс-
печ ных ус клад нен няў і пра віль на вы-
бі раць ме та ды пра фі лак ты кі і ля чэн-
ня. Ска жам, ка лі вы яў ля ец ца ры зы ка 
дыя бе ту, ча ла век мя няе ды е ту.

Мож на пра вес ці да сле да ван не 
на вы зна чэн не ін ды ві ду аль най ад-
чу валь нас ці да ле ка вых прэ па ра таў 
і так січ ных рэ чы ваў, зра біць пра гноз 
эфек тыў нас ці пры мя нен ня ле каў 
пры ля чэн ні псі хіч ных рас строй стваў. 
Вель мі за па тра ба ва на та кая па слу га, 
як уста наў лен не ге не тыч най схіль-
нас ці да не вы нош ван ня ця жар нас ці. 
Зда ра ец ца, што прак тыч на зда ро вая 
жан чы на не вы нош вае за пар шэсць 
ця жар нас цяў, а ўра чы ні чым не мо-
гуць ёй да па маг чы. У ла ба ра то рыі 
вы яў ля юць ге не тыч ныя дэ фек ты, 
ад каз ныя за па та ло гію.

ЭЛІТ НЫ БАНК
Рэс пуб лі кан скі цэнтр ге ном ных 

бія тэх на ло гій вый шаў на сваю пра-
ект ную ма гут насць ужо праз два га ды 
пас ля ўво ду ў экс плу а та цыю і пра цяг-
вае на рошч ваць аб' ём па слуг уста но-
вам Мін сель гас хар ча, Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя, Мінс пор ту, Мінп ры-
ро ды і фі зіч ным асо бам. Ска жам, 
ка лі ле тась бы ло зроб ле на больш як 
2 ты ся чы ге не тыч ных паш пар тоў, то 

сё ле та гэ ты па каз чык ужо пе ра вы ша-
ны. Толь кі за 9 ме ся цаў плат ных па-
слуг бы ло ака за на на агуль ную су му 
ў 4,7 міль яр да руб лёў. А з мо ман ту 
ўвя дзен ня ў экс плу а та цыю цэнт ра ге-
ном ных бія тэх на ло гій за роб ле на ка ля 
10,5 міль яр да руб лёў.

Не без пад стаў га на рац ца ў Ін сты-
ту це ге не ты кі і цы та ло гіі і Рэс пуб лі-
кан скім бан кам ДНК ча ла ве ка, жы вё-
лін, рас лін і мік ра ар га ніз маў. Сён ня ён 
утрым лі вае ўжо больш за 8,6 ты ся чы 
ўзо раў ДНК. Ска жам, банк ДНК рас-
лін і жы вё лін мо жа спат рэ біц ца для 
ахо вы рэд кіх ві даў і за ха ван ня бія ла-
гіч най раз на стай нас ці. Тут ёсць узо-
ры ДНК па цы ен таў з роз ны мі за хвор-
ван ня мі, на прык лад са зла я кас ны мі 
пух лі на мі ма ча во га пу зы ра, яеч ні каў, 
па цы ен таў з сар дэч на-са су дзіс ты мі і 
ін шы мі за хвор ван ня мі. Банк змя шчае 
ка ля 900 ДНК эт ніч ных бе ла ру саў з 
6 геа гра фіч ных рэ гі ё наў, ба зу ДНК 
эліт ных спарт сме наў... Пры тэм пе ра-
ту ры мі нус 80 гра ду саў на цы я наль нае 
ба гац це мо жа за хоў вац ца веч на. Але 
най больш уні каль ныя ўзо ры пла ну ец-
ца за хоў ваць пры тэм пе ра ту ры вад-
ка га азо ту...

Да рэ чы, у Ака дэ міі на вук ужо 
ўшчыль ную па ды шлі да ства рэн ня 
на ву ко ва-тэх на ла гіч на га пар ка «Бел-
Бія град». Ча ка ец ца, што на яго ба зе 
зной дуць пры мя нен не та кія га лі ны, 
як бія тэх на ло гіі, фар ма цэў ты ка, на-
на- і мік ра сіс тэм ная тэх ні ка. Гэ та бу-
дзе асаб лі вая эка на міч ная зо на.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Ство ра ны эта лон ныя 
ге не тыч ныя паш пар ты 
для 170 сар тоў і гіб ры даў 
рас лін і больш як 
1000 ге не тыч ных паш пар тоў 
пле мян ных жы вёл.

Ген, які ад пудж вае 
ад буль бы ка ла рад ска га жу ка, 
вы пра цоў ва ец ца толь кі 
ў бац він ні, а ў клуб нях, 
што зна хо дзяц ца ў зям лі 
без уз дзе ян ня со неч на га 
свят ла, гэ ты ген 
уво гу ле ад сут ні чае.

Паш пар ты ўтрым лі ва юць 
ін фар ма цыю аб на яў нас ці 
пэў ных ге наў, якія 
аб умоў лі ва юць схіль насць 
кан крэт на га ча ла ве ка 
да раз віц ця 19 за хвор ван няў.

Ак цыяАк цыя  ��

ЗА ПРА ШАЕ 
«ЧЫС ТЫ ЛЕС»

17 каст рыч ні ка ў кра і не 
па іні цы я ты ве Мі ніс тэр-
ства ляс ной гас па дар кі 
чар го вы раз прой дзе 
агуль на рэс пуб лі кан ская 
ак цыя «Чыс ты лес».

На га да ем, што яна пры-
све ча на доб ра ўпа рад ка ван-
ню і на вя дзен ню па рад ку ў 
ля сах, ка ля аў та ма біль ных 
і чы гу нач ных да рог, ва кол 
са доў ніц кіх та ва рыст ваў, 
дач ных ка а пе ра ты ваў і на се-
ле ных пунк таў, на пля цоў ках 
ад па чын ку; лік ві да цыі там 
не санк цы я на ва ных зва лак 
бу даў ні чых і бы та вых ад хо-
даў. Ча ка ец ца, што сё ле та ў 
«Чыс тым ле се» возь муць уд-
зел амаль 30 ты сяч ча ла век. 
А агу лам за ўсе га ды пра вя-
дзен ня ак цыі ў ёй паў дзель-
ні ча лі больш як 60 ты сяч 
доб ра ах вот ні каў. Да лу чыц ца 
да іх мо жа лю бы ах вот ны. 
Для гэ та га трэ ба звяр нуц ца 
ў лю бое ляс ніц тва і за явіць 
аб сва ім жа дан ні да па маг-
чы ў на вя дзен ні па рад ку ў 
ле се. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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Ад мет на, што да гэ та га важ на га ў рэ лі гій най тра ды цыі свя та ў нас пры-
мер ка ва ны Дзень ма ці. Тым са мым на дзяр жаў ным уз роў ні ўма цоў ва юц ца 
тра ды цый ныя ся мей ныя каш тоў нас ці і ма раль ныя асно вы гра мад ства.

Ра ні цай 14 каст рыч ні ка ў мін скім Хра ме-пом ні ку ў го нар Усіх Свя тых 
ад бы ла ся лі тур гія з удзе лам Міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га Паў ла, Па-
тры яр ша га Эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі. Гэ тае ўра чыс тае на ба жэн ства са бра ла 
мност ва лю дзей усіх уз рос таў. По бач са ста лы мі пры ха джа на мі шчы рую 
ма літ ву ўзно сі лі ма ла дыя ма ці з не маў лят ка мі на ру ках.

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ. Фо та аў та ра.

На здым ках:
Пад час ура чыс та га на ба жэн ства.

Мност вам бе ла снеж ных кве так упры го жа ны га лоў ны аб раз свя та.
Мін чан ка На дзея Яго ра ва прый шла ў храм ра зам з дач кой Ва ле ры яй.

Па кро вы. Гэ тае свя та ад зна ча ец ца пра ва слаў най царк вой што год: 14 
каст рыч ні ка ва ўсіх хра мах зві няць зва ны ў па мяць та го дня 910 го да, ка лі 
над га ло ва мі лю дзей цу доў ным чы нам пра сцёр ся ама фор Най свя цей шай 
Ба га ро дзі цы. Па кроў Бо жай Ма ці ахі нае нас ад бя ды, ма цуе ў кож ным 
ве ру і лю боў.

ПАД ПО КРЫ ВАМ ПАД ПО КРЫ ВАМ 
ВЕ РЫ І ЛЮБО ВІВЕ РЫ І ЛЮБО ВІ


